

## ОТЗЫВ

### на автореферат диссертации Равочкина Никиты Николаевича «Идеология как фактор трансформации современной общественной жизни», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия

Автореферат диссертации Никиты Николаевича Равочкина привлекает внимание актуальностью и значимостью поставленной в работе проблемы. Значимость и актуальность социально-философского анализа феномена идеологии, осуществлённого диссидентом, обусловлена как продолжающимися изменениями в современном российском обществе, так и идеологическими вызовами и рисками, которые стоят перед современной глобальной технократической цивилизацией.

Исходя из содержания диссертации, становится очевидно, что автор показывает прямую связь между приверженностью определенным идеологиям и ценностными ориентирами индивидов.

Думается, что теоретическая позиция диссидентанта, основанная на сведении всего разнообразия дефиниций «идеологии» к двум чистым («идеальным») типам, обладает определённым эвристическим потенциалом, что и проявляется в диссертационном исследовании. Речь идет о разделении Равочкиным Н.Н. трактовок феномена идеологии на «марксистские» (когда идеология трактуется в качестве ложной модели понимания действительности) и «ценностные» (когда идеология понимается в качестве системы «паттернов позиционирования в социальной реальности») (с. 10).

На основании автореферата можно отметить ряд достоинств научной работы Н.Н. Равочкина:

Во-первых, можно отметить достаточно широкую теоретико-методологическую базу исследования. Диссидентант расширяет границы декларируемого им и типичного для пост-марксистской отечественной социально-философской мысли диалектического подхода. Например, стоит отметить обращение автора и к экзистенциальным, и к психоаналитическим аспектам функционирования идеологических моделей. При этом сам принцип диалектического взгляда на проблему не размывается, проявляясь в частности в критики и ситуации неограниченного плюрализма разных идеологий, и ситуации идеологического диктата одной идеологической системы. При этом диалектичность социально-философского анализа, проведённого Равочкиным Н.Н., заключается и в раскрытии механизма взаимопереводов этих ситуаций. Во-вторых, привлекает определённая смелость и широта теоретического анализа современных радикальных идеологий. В частности анализу подвергаются как идеологические установки США в качестве гегемона современного миропорядка, так и экстремистские установки наиболее радикальных и маргинальных сил современного мира. Думается, что дальнейшее продвижение в деле социально-философского понимания указанного аспекта может быть перспективным и плодотворным как с философской, так и с прикладной точки зрения (гибридные войны,

национальная безопасность и борьба с терроризмом). В-третьих, стоит отметить ясность, логическую и концептуально-теоретическую последовательность текста, которые отражают ясность и последовательность самого диссертационного исследования.

Несмотря на указанную актуальность и явные достоинства работы, автореферат как отражение любого серьёзного исследования, имеющего выраженную авторскую позицию, вызывает определённые вопросы. По нашему мнению, ключевой вопрос состоит в том, насколько диссидент раскрыл экзистенциальный аспект границы между истинным и идеологическим пониманием? Думается, что решение указанной проблемы возможно при условии усиления внимания диссидентанта к теме истинности как «подлинности» и «подлинного (своего, собственного) бытия», раскрытой в экзистенциально и феноменологически ориентированной философии XX века.

Публикации, приведенные в автореферате, в основном отражают содержание исследования. Диссертационная работа Н.Н. Равочкина является зрелым, состоявшимся научным исследованием и отвечает требованиям, предъявляемым к самостоятельным научно-исследовательским работам.

Работа соответствует требованиям ВАК РФ, п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а Равочкин Никита Николаевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

ФГБОУ ВО «Мурманский арктический государственный университет»  
Кандидат философских наук,  
доцент кафедры философии и социальных наук  
Социально-гуманитарного института  
Воронов Василий Михайлович



Адрес организации: 183038, г. Мурманск,  
ул. Капитана Егорова, д. 15, каб. 401  
Телефон организации: 8 (8152) 21-39-64  
E-mail: Voronov.mspu@rambler.ru

